



梨樹之營養與水分管理

台中區農業改良場 蔡宜峰

一、前言

正確及合理的果園栽培管理技術，不僅可以提高果實產量和品質，而且可以節約肥料等材料和勞力，降低生產成本。其中實施合理的營養管理制度，以充分發揮肥料效益及激發土壤生產潛能，促使樹體健壯，將是果樹維持穩定生產的不二法門。又肥料效益能否充分發揮，與果園土壤和水分管理不可分割。因為只有良好的土壤結構和理化性狀，才有利於微生物的活動，加速有機質分解，釋出養分，促使根系吸收及作物生長。同時，肥料的分解及溶解，養分被作物吸收、運輸和利用，都必須在水的參與下進行。所以，施肥必須結合適當的水分管理，肥效才能充分發揮。本文即擬針對梨樹生育特性，探討梨樹之營養管理及梨園灌溉等栽培技術，期能供一般果園栽培管理之參考。

二、植物營養要素及其主要生理功能

(一) 植物營養要素

現在已知道有十六種元素為

植物生長所必需者，故常稱為必要元素或營養要素。此十六種元素中又因植物所需之多少，分為多量要素及微量要素（表一）。一般植物所吸收各種營養元素之來源主要包括有空氣、水、土壤（栽培介質）及肥料等。除了碳、氫、氧以外，大部分營養元素都由土壤中礦物或有機質分解後釋出，才能被植物吸收利用。但沒有一種土壤（栽培介質）能長期蓄積足量的各種營養元素供給植物生長之所需。所以，適時的施用肥料以補充適量營養元素，即為栽培作物時必要手段之一。

表一、植物所需營養要素

多量要素：碳、氫、氧、氮、磷、鉀、鈣、鎂、硫

微量要素：銅、錳、鋅、鐵、鉬、硼、矽

(二) 植物營養要素主要的生理功能

營養要素在植物體內除了構成組織體質外，尚參與許多植物生理作用，並常扮演極重要的關鍵角色。一般栽培者如能深入瞭解各個營養要素所職掌的生理功

能，再配合實際臨場經驗及觀察各自果園中果樹生長特性，掌握出適合本身果園環境栽培模式，如此，才能達到事半功倍的效果。茲將若干重要營養要素的生理特性簡述如下：

1. 碳、氫、氧：構成有機物及水為植物組織體質的重要化合物。參與呼吸作用，光合作用，合成作用等生理機制。
2. 氮：主宰胺基酸、葉綠素、荷爾蒙、核酸、生物鹼等之主要成份，為植物生理現象控制之樞紐。移動性中等。
3. 磷：構成核酸之重要成份，對細胞分裂、葉綠素、碳水化合物、蛋白質合成、呼吸作用等均有密切關係。移動性中等。集中於新生組織、花器、種子等細胞，存在於所有活細胞中。
4. 鉀：細胞液中呈溶解狀態，直接影響各種酵素作用，對碳水化合物合成、輸送及儲存、蛋白質合成及蒸散作用調節機能，關係密切。
5. 鈣：增強增厚細胞壁，強化莖葉彈性與直立性，中和植物中過剩有機酸，調節體內水分。

不易移動。

6. 錄：葉綠素中心成分，直接協助光合作用，氨基酸、維生素、脂肪及醣形成有關，種子形成期需要量大。

7. 銅：移動性差，直接參與呼吸作用及氧化還原作用，新陳代謝必需，間接協助葉綠素合成，並保護葉綠素不被破壞，可防止植物衰老，延長壽命。

8. 錳：移動性差，缺乏時幼葉先出現病徵，亦參與醣類、胺基酸、蛋白質及維生素C的合成。

9. 鐵：移動性差，協助葉綠素合成及葉綠體蛋白形成與安定，同時促進呼吸及光合作用進行；在根系與主要胺基酸及有機酸形成安定錯合物，促進與穩定根系吸收。

10. 鋅：移動性差，促進新陳代謝，活化生理運輸功能，促進蛋白質、澱粉及生長荷爾蒙（如IAA）之合成，並協助營養元素運輸，促進光合作用將水(H_2O)分解釋出氧氣，協助植體中碳酸根釋放二氧化碳，並保持含硫胺基酸的正常運轉代謝。

三、梨樹養分吸收特性及管理策略

制訂梨園合理的營養管理制度時，必須注意梨樹的營養吸收及生育特點。由於梨樹一般都在結果的前一年形成花芽，所以，果樹的產量不僅取決於當年樹體的營養標準，同時又與前一年樹體的營養狀況有密切關係。因此，施肥既要保持當年豐產，也要為連年豐產作好準備，使其有利於花芽分化，累積貯藏養分。此外，還要注意樹體、品種、砧木以及不同年齡時期樹體營養特點，經常保持樹體適宜的營養水準，促使樹體健壯，增強抗病能力，延長結果年限。本節將依據梨樹不同生育期之養分吸收特性，探討合理的營養管理方法。

(一) 萌芽前

此時期施肥通稱為基肥，是梨樹栽培中的一次最主要的肥料，使用的主要目的是為供應梨樹一年中的生長、發育、開花、結果等生育之所需，惟除提供基本養分外，同時也有改良土壤及提高土壤肥力的作用，因此應著重配合施用屬緩效性的有機質肥料。由於在冬季休眠季節，根系長比較緩慢，肥料分解

時間較長。所以一般認為基肥在萌芽前2～3個月施用較好，這時所吸收的養分，可供萌芽之用，有利於抽梢、葉大，開花座果，花芽分化和提高果品質量。

(二) 開花前營養管理

早春開花前追肥很重要，因為芽的萌動、開花、受精、受精卵的發育，發葉、抽枝，都要消耗很多養分。這時所需的營養物質，主要是靠樹內去年積累的養分，同時需要吸收氮、磷、鉀等肥料，其中特別是氮肥。如果開花前氮素等供應不足，將引起花芽發育生長、開花及受精不良和落果；同時還將引起葉芽分化不好，葉數少、葉片薄、葉色淺等，植株生長不好。這次追肥，在根開始活動時施用，對增加有效花，葉芽分化，開花，受精，座果等有較大的促進作用。特別是對樹勢弱、花芽多、花芽生長發育較差的樹，加強施肥措施，對提高座果率和增加葉量，有較明顯效果。在樹勢較強壯，花芽很多的大年，應控制花果量，不宜貪果，適當配合疏花及疏果，調節生長與結果的關係，開花前可不施肥，改於開花後施肥，可促進新梢生長，避

免發生大小年。

(三) 幼果前期營養管理

本期營養管理主要目的是促進枝葉生長，為果實發育及增大等創造條件，並可克服因養分不足而發生的第三次落果。這次肥料可在開花中或後期，以及新梢旺盛生長期之前施用。使葉片在展葉過程中增大，葉色加深，新梢生長好。這次追肥時間不宜過遲，惟用量不宜過多，過遲過多往往引起新梢生長過旺，新梢停止生長期延遲，從而影響花芽分化和果實增大的進行。

(四) 果實肥大期營養管理

一般在春梢生長緩慢，到生長停止時施用。因為這次肥料被吸收上運時，春梢已停止生長，因此養分主要用於根的生長和用於葉綠素的代謝補充，增加葉色，增強葉的同化功能。從而促進花芽分化和果實膨大，同時促進葉芽的第一次分化，減少後期落果。這次營養要素成分，一般要求氮、磷、鉀同等看待，惟鉀肥要求較高，特別在丘陵山地更見重要。另酸性土壤地區，磷肥有效性較低，應注意補充磷肥，以期確保果實品質。

(五) 採收後營養管理

這次肥由於果實採收以後，地上部生長已經停止，因此主要作用在於增加葉色，提高葉功能，增長葉壽命，增加光合養分，用來充實枝芽增加貯藏養分，為來年豐產打下基礎。採後肥應在採後即施，以氮肥為主，配合施用磷鉀肥。梨樹的根系在休眠開始前還有一次生長（各地氣候不一，但都在8～9月間），雖然這次根的生長沒有6～7月那一段旺盛，但生長活動的時期較長，所以只要在休眠之前，有一段時間可供切斷的根癒合並能長出新根，這樣來具體決定採收後施肥時期，較為合理。

四、梨園水分管理

果園水分管理主要包括灌溉及排水，一般在果園中修建好灌溉及排水工程，並保持灌溉及排水功能正常，是果樹生產的基礎。為了節約用水及成本支出，平時要做好水土保持工作與掌握良好的灌水時機。

(一) 灌溉管理技術

1. 灌水時機

在每次施肥時，要根據當時的土壤含水量多少與降雨情況，結合

灌水，使根能吸收肥料和促使用肥料分解。從梨樹生長發育來看，春季萌芽開花，新梢旺盛生長，和果實膨大高峰時期需水較多，必需供給足夠的水份。在正常時期，都要保持土壤中保持田間最大持水量 $60 \sim 80\%$ 的良好水分狀況。

2. 灌水方法：

(1) 漫灌：在一定面積上，使水能迅速全部灌上，多餘水又可迅速排出，不致發生有的已灌水過多過久，有的還未灌及的情況。一次漫灌區面積在地面高低不平情況下宜小，在地面平整情況可略大，能單株漫灌更好。在灌區四周築臨時土埂引水灌入，使灌水吸足，滲水深達主要根群分佈層即可，時間不宜過久。應先灌高處，後灌低處，切不可因灌水過多成積水現象。在生產上，因地面高低差較大，或灌水停水時間過久，或水道失暢，形成因灌成積水的情況時有發生，嚴重者甚至造成落果，這些要充分注意。

(2) 溝灌：即樹下開環狀溝，或樹株行間開數條直溝，引水灌溉。

(3) 穴灌：宜於運水困難的山

、平地和人工挑水的地方，其方法是在樹冠下均勻分布地位，挖坑灌水，坑深約 60 公分左右。挖坑要防止傷根過多和傷大根。

(4) 滴灌：是一種地下管道，用自動控制，使管道向外不停止的滴水。滴水速度，視土壤中含水情況決定，以使土壤始終保持田間最大持水量的 $60 \sim 80\%$ 為宜。這是較先進的方法，我國已有一些果園開始應用。

(5) 噴灌：即用管線系統，通過管道將水壓出，噴於空中落於樹上，這不僅可以使土壤供水良好，還可使葉片直接吸水，和增加空中濕度等。

3. 灌水注意事項

(1) 早春灌水要在近中午氣溫較高時進行，因灌水後土溫將產生較大變異，應注意不致因灌水而使地溫變化過劇，影響根系活動。

(2) 旱季灌水要一次灌足水，隔一定時期後，如遇旱還要灌，直至旱情解除。如不灌足水或灌後再缺水，則樹體將損傷較重。

(3) 要經濟節約用水，要及時灌，灌足即止。

(4) 乾旱地區的山地，旱地，

除修建好灌水設備及保水，保土工程外，還要選用耐旱品種，並在管理上加強水土保持及防旱工作。

(二) 排水管理技術

有些果園，地勢較高，認為排水不是問題，實際上由於地面不平，雨季中仍會發生局部受澇，致梨樹落葉，甚至死樹。但有的地方由於土壤粘重性高，當雨水較多，秋季又多颱風暴雨時期，往往在栽樹穴、施肥坑、深翻不當的地方，或局部窪地易形成局部積水。一般果園內開深溝與園外排水溝相通，這樣可避免產生積水。要使梨樹不受積水危害，不僅要做好排水溝渠，還要做好樹行間、田塊間地下排水。使田塊間溝溝相通，流速較好；樹行間也有溝，不致局部積水危害。在地面雨住田乾的同時，還要做到土壤中也不發生積水，因此在一定面積的土層中還要建立地下排水溝。溝可用碎石、煤渣鋪成並填入土，溝應深於樹根下部，以便使重力水下滲外排。這種地下排水道，在粘重土壤上特別需要，在輕鬆砂土地上則不需要。同時還應注意在粘重土壤上設法

改良土質，使土壤空隙率增加。在輕鬆砂土壤土上，要降低地下水位。在隔淤層的砂土地要深翻破淤，做到主要根群分佈層中，土壤既不積水，又能保持 60～80% 的田間最大持水量的水分。

五、結語

正確的果園管理技術是保證果樹達到產量豐收、穩定及品質優良的重要條件之一。其中營養管理及施肥是梨園綜合管理中的重要環節之一，但必須與其它管理措施密切配合。特別是多年生長在同一地點的果樹，尤以梨樹為最，每年生長結果都要從土壤中吸收大量營養物質，同時，也排出一些廢物，不斷改變土壤環境。此外，環境條件不同，以及栽培管理辦法的變更，例如矮化栽植、梨園機械化等，對營養管理中之施肥量、施肥方法以及肥效的發揮也有密切關係。可見，合理的營養管理技術是一個複雜問題。因此，在制訂施肥辦法時，必須因地制宜，因樹制宜，從多方面考慮，才能達到既能滿足果樹對礦質元素的需要，又不浪費肥料，達到果園管理技術科學化的要求。